
Istruzioni per firmare digitalmente i file B e B1(in csv e pdf/A) ed il file D (in 

pdf/A) 
 

Gli allegati B e B1, nelle due versioni foglio elettronico CSV e PDF/A, nonché l’allegato D (in 

versione PDF/A), devono essere firmati digitalmente dal legale rappresentante 

dell’Organizzazione/Associazione. 

 

Occorre quindi avere a disposizione una CNS (del legale rappresentante) che può essere: 

• Smart card: dispositivo di firma digitale in formato tessera (sarà necessario avere 
l'apposito lettore di smart card) 

• DigitalDNA Key: dispositivo di firma digitale in formato chiavetta usb 

Infine sarà indispensabile dotarsi del software di firma apposito, disponibile al seguente link: 

https://id.infocamere.it/download_software.html scaricando la versione compatibile con il vostro 

sistema operativo: 
 

 

 

 

 

a) Firmare un documento con CNS su Smart Card utilizzando Firma4ng da PC 

 

1. Dalla finestra principale di Firma4ng cliccare sull'icona Firma 

2. Nella successiva finestra “Scegli il file da firmare”, selezionare il file da firmare (dal 

percorso del proprio computer dove era stato precedentemente memorizzato) e cliccare su 

Apri 

3. Verificare che la CNS sia correttamente inserita nel lettore e quindi inserire il PIN 

associato alla CNS 

4. Nel campo a tendina “tipologia di firma” scegliere l'opzione “busta crittografica P7M 

(Cades-Bes)” 

5. Premere Avanti 

6. Nella finestra successiva, mettere il flag a “dichiaro di aver preso visione del documento” 

e premere Avanti 

7. Attendere alcuni secondi fino a quando appare la finestra “Operazione conclusa” che 

conferma l'avvenuta firma del documento e specifica la destinazione del salvataggio. 

8. Se non si modifica la destinazione precedentemente, il file firmato viene salvato nella stessa 

cartella dell’originale, ma con l’estensione .p7m 

https://id.infocamere.it/download_software.html


b) Firmare un documento con CNS su DigitalDNA Key (chiavetta USB) 

1. Collegare il dispositivo DigitalDNA Key ad una porta USB del computer in cui si trova il 

file da firmare 

 

2. Se il software di gestione non appare automaticamente, lanciare il file DigitalDNAKey da 

risorse del computer (cliccare su: Risorse del computer > Unità esterne > 

DigitalDNAKey) 

3. Quando appare la seguente finestra, cliccare su Firma 
 

 

 

 

4. Selezionare il file da firmare e quindi cliccare su Apri 

 

 

5. Inserire il PIN associato al DigitalDNA 

 

 

6. Nel campo a tendina “tipologia di firma” scegliere l'opzione “busta crittografica P7M 

(Cades-Bes)” 

 

7. Premere Avanti 

 

8. Nella finestra successiva, mettere il flag a “dichiaro di aver preso visione del documento” 

e premere Avanti 

 

9. Attendere alcuni secondi fino a quando appare la finestra “Operazione conclusa” che 

conferma l'avvenuta firma del documento e specifica la destinazione del salvataggio. 

 

 

10. Se non si modifica la destinazione precedentemente, il file firmato viene salvato nella stessa 

cartella dell’originale, ma con l’estensione .p7m 

 

 

NB: Per la firma possono essere utilizzati anche altri dispositivi/software; in questo caso la 

procedura indicata ai precedenti punti potrebbe essere leggermente differente. 



Istruzioni per la cifratura dei file B e B1(in csv e pdf/A) e del file D (in pdf/A) - 

dopo averli firmati digitalmente  

 

Nel caso in cui i file B, B1 e D non vengano presentati in busta chiusa e sigillata ma si scelga di 

crittografarli, occorre un software di criptazione come ad esempio il programma Firma4ng che 

deve essere installato sul proprio computer (scaricabile da 

https://id.infocamere.it/download_software.html) oppure già presente sul Token DigitalDNA Key. 

 

 

Cifrare un documento con il software Firma4NG 

 

Scaricare sul proprio computer il certificato pubblico di cifratura della Camera di Commercio di 

Sassari, pubblicato nella apposita pagina del sito istituzionale, ed installarlo. 

 

Per l'importazione del certificato pubblico di cifratura e per l'operazione di cifratura, seguire le 

istruzioni presenti a partire da pagina 44 della Guida di installazione e configurazione di 

Firma4NG, scaricabile dal sito https://id.infocamere.it/download_software.html). 
 

 

https://id.infocamere.it/download_software.html
https://id.infocamere.it/download_software.html


ESTRATTO DALLA GUIDA DEL SOFTWARE FIRMA4NG 

RIGUARDANTE LA CIFRATURA 

 

 

 



 



 



 



 



 



Le informazioni contenute nel presente documento sono finalizzate ad agevolare la 

predisposizione della documentazione e non esimono gli interessati dalla conoscenza e 

scrupolosa applicazione delle disposizioni di legge e di regolamento vigenti. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


